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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 

 
 Αθήνα     13/3/2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 126/18811 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Στήριξη τιµών αιγοπρόβειου γάλακτος» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  3112/1-2-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Καρασµάνης, 
Χ. Αθανασίου, Χ. ∆ήµας, Α. ∆ηµοσχάκης, Κ. Καραµανλής, ∆. Κυριαζίδης και Χ. 
Μπουκώρος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η διακίνηση γάλακτος µεταξύ των Κρατών-Μελών της Ε.Ε. µε σκοπό τη µεταποίηση και την 
παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων ή άλλων τροφίµων δεν αντίκειται στην εθνική και 
ενωσιακή νοµοθεσία. Bάσει του τελωνειακού κώδικα της Ε.Ε., το τελικώς παραγόµενο 
θερµικά επεξεργασµένο γάλα ή γαλακτοκοµικό προϊόν χαρακτηρίζεται ως ελληνικό προϊόν 
από τη στιγµή που οι ποσότητες γάλακτος που εισέρχονται στη χώρα µας, µεταποιούνται 
ουσιωδώς εντός αυτής. 
 
Για τον λόγο αυτόν, η χώρα µας, µετά τη διαβούλευση στο πλαίσιο της Ε.Ε., θέσπισε µε τον 
ν. 4492/2017 την υποχρεωτική αναγραφή προέλευσης του γάλακτος στα γαλακτοκοµικά 
προϊόντα, η οποία θα λειτουργήσει προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της διαφάνειας της 
αγοράς και της αποφυγής παραπλάνησης του καταναλωτή. Η υποχρεωτική αναγραφή 
προέλευσης αφορά στο σύνολο των γαλακτοκοµικών προϊόντων και όχι µόνο στα προϊόντα 
Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ), τα οποία τυγχάνουν ήδη ειδικής 
προστασίας. Ως εκ τούτου, είναι υποχρεωτική η αναγραφή της προέλευσης του εισαγόµενου 
γάλακτος που χρησιµοποιήθηκε στην παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων, κάτι που δεν 
ίσχυε µέχρι σήµερα για τα προϊόντα που δεν είναι ΠΟΠ και δεν ήταν δυνατόν να απαιτηθεί 
από τους µεταποιητές-παραγωγούς γαλακτοκοµικών προϊόντων, µε αποτέλεσµα να µην 
µπορεί να ισοσκελιστεί το συνολικό ισοζύγιο γάλακτος στη χώρα.  
 
Όσον αφορά στο σύστηµα ελέγχου της διακίνησης γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, 
σηµειώνεται ότι το εν λόγω σύστηµα ρυθµίζεται µέσω των ισοζυγίων εισροών και εκροών στη 
χώρα µας βάσει: 
� της αριθ. 175180/15-7-2011 απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών, Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Αντικατάσταση της υπ’ 
αριθµ. 296113/2006 (Β΄1414) Κοινής Υπουργικής Απόφασης µε θέµα ‘Μέτρα για τον 
έλεγχο της παραγωγής, αξιοποίησης, µεταποίησης, τυποποίησης, διακίνησης και 
εµπορίας για το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα’» (Β΄1721/2-8-2011)  

και 
� της αριθ. 1678/111284/14-10-2015 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων «Λεπτοµέρειες εφαρµογής της υπ’ αριθµ. 175180/2011 (Β 
1721) Κοινής Υπουργικής Απόφασης και ρυθµίσεις σχετικά µε τη διαδικτυακή σύνδεση 
επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα στο πληροφοριακό σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ» (Β΄ 
2257/20-10-2017).  

Σελίδες απάντησης: 5 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Στο εν λόγω θεσµικό πλαίσιο προβλέπεται όλο το σύστηµα ελέγχου µε τα κλιµάκια ελέγχου, 
τη διαδικασία διεξαγωγής των ελέγχων, τη διαδικασία κυρώσεων, στην περίπτωση 
διαπίστωσης παραβάσεων, και, πλέον, τη διαδικτυακή διασύνδεση των επιχειρήσεων του 
γαλακτοκοµικού τοµέα µε το σύστηµα «ΑΡΤΕΜΙΣ» µε σκοπό τον έλεγχο της αγοράς και την 
πάταξη των φαινοµένων της παραπλάνησης του καταναλωτή.  
 
Τα ανωτέρω αφορούν στον συστηµατικό τακτικό έλεγχο στην αγορά του γάλακτος, ενώ 
πραγµατοποιούνται µε συνέργεια δράσεων και συνασπισµό δυνάµεων από µικτά ελεγκτικά 
κλιµάκια όλων των φορέων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), 
όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίµων, έκτακτοι στοχευµένοι έλεγχοι µε τη συνδροµή και 
άλλων φορέων και θεσµών, όπως του Συντονιστικού Κέντρου Εποπτείας Αγοράς και 
Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ).  

 
Όσον αφορά στις τιµές του γάλακτος, σηµειώνεται ότι οι τιµές παραγωγού των κτηνοτροφικών 
προϊόντων, όπως είναι το γάλα, τόσο στην ελληνική όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά, είναι 
ελεύθερες και διαµορφώνονται σύµφωνα µε τους βασικούς κανόνες της αγοράς (προσφορά 
και ζήτηση). Οποιαδήποτε παρέµβαση του κράτους στη διαµόρφωση των τιµών είναι 
ασυµβίβαστη προς την ενωσιακή νοµοθεσία. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει δυνατότητα 
κρατικής παρέµβασης στον καθορισµό τους.  
 
Επισηµαίνεται ότι τα προϊόντα, τα οποία ανήκουν σε Κοινή Οργάνωση Αγοράς (ΚΟΑ), 
προστατεύονται από τη διακύµανση των τιµών ή από κρίσεις της αγοράς µε εφαρµογή 
µέτρων, τα οποία προβλέπονται στις ΚΟΑ, όπως είναι η ενίσχυση εξαγωγών προς τρίτες 
χώρες, η ιδιωτική αποθεµατοποίηση, η δηµόσια παρέµβαση και σε ορισµένους τοµείς, όπως 
αυτών της προβατοτροφίας-αιγοτροφίας και βοοτροφίας, µε άµεσες ενισχύσεις στους 
παραγωγούς.  
 
Η διακίνηση των παραπάνω προϊόντων εντός της Ένωσης είναι ελεύθερη, ενώ οι εισαγωγές 
από τρίτες χώρες είναι ελεύθερες δασµών ή υπόκεινται σε δασµολόγηση, σύµφωνα µε 
διµερείς συµφωνίες µεταξύ των διαφόρων Κρατών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Όσον αφορά στη στήριξη της γαλακτοπαραγωγού κτηνοτροφίας, σηµειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ 
στηρίζει τον εν λόγω κλάδο µέσω των διαθέσιµων εργαλείων του και συγκεκριµένα: 

• µέσα από τις άµεσες ενισχύσεις, την ενίσχυση του γάλακτος των µικρών νησιών του 
Αιγαίου Πελάγους και τις ευκαιρίες χρηµατοδότησης του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. Το νέο ΠΑΑ θα αποτελέσει πηγή χρηµατοδότησης για τη 
στήριξη των Οργανώσεων Παραγωγών, για τη δηµιουργία τους αλλά και την εµπορική 
δραστηριοποίησή τους, καθώς και για τις ευρύτερες συµπράξεις τους µε ερευνητικά κέντρα 
ή φορείς για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους, την ανάπτυξη καινοτοµιών, καθώς 
και, ενδεχοµένως, τη δηµιουργία συµπράξεων πρωτογενούς παραγωγής και µεταποίησης/ 
εµπορίας/διάθεσης των προϊόντων στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των τοπικών προϊόντων, 
του εξαγωγικού προσανατολισµού και της διασύνδεσης µε τον τουρισµό.  

• µέσα από τη δηµιουργία βιώσιµων Οργανώσεων Παραγωγών, η οποία αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη ενίσχυσης της διαπραγµατευτικής δύναµης των 
παραγωγών γάλακτος, όπου και αν οι εν λόγω παραγωγοί βρίσκονται ανά τη χώρα. 
Συντονισµένοι θα έχουν τη δυνατότητα να διαπραγµατευτούν καλύτερα τόσο τις τιµές των 
προϊόντων τους όσο και τις τιµές και το κόστος των εισροών τους, ενώ ενωµένοι θα µπορούν 
να διαχειριστούν τις όποιες κρίσεις ανακύψουν, όπως, την αναζήτηση εναλλακτικής 
διάθεσης του προϊόντος τους, εάν παραστεί ανάγκη.  

• µέσα από τη στήριξη των µικρών µονάδων παραγωγής γαλακτοκοµικών προϊόντων, 
καθετοποιηµένων ή µη, για τις οποίες έχουν εκδοθεί εθνικά µέτρα και παρεκκλίσεις από το 
Ενωσιακό πλαίσιο των Κανονισµών (ΕΚ) αριθµ. 852/2004 και (ΕΚ) αριθµ. 853/2004, στην 
κατεύθυνση της στήριξης και της διευκόλυνσης της µικρής, τοπικής και παραδοσιακής 
παραγωγής [αριθµ. 3724/162303/2014 ΚΥΑ «Εθνικά µέτρα και παρεκκλίσεις στον τοµέα 
των τροφίµων ζωικής προέλευσης σε εφαρµογή των Κανονισµών (ΕΚ) 852/2004 και (ΕΚ) 
853/2004» (Β 3438)]. 

• µέσα από την προσπάθεια της προβολής και προώθησης των γαλακτοκοµικών 
προϊόντων, που παράγονται από εγχώρια πρώτη ύλη. Συγκεκριµένα, επισηµαίνεται ότι έχει 
θεσπιστεί το Εθνικό Σήµα σε εφαρµογή του ν. 4072/2012. Με βάση την αριθµ. Κ4-
7838/28-05-2014 απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και του 
Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Κανονισµός Απονοµής 
Ελληνικού Σήµατος στο γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα» (Β’ 1432/04-06-2014) ως 
φορέας απονοµής του Ελληνικού Σήµατος στο γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα 
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ορίστηκε ο ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, στον οποίο υποβάλλονται οι σχετικές αιτήσεις από 
ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις. Απαιτούνται προώθηση και γνωστοποίηση στο ευρύ 
καταναλωτικό κοινό της διαφοροποίησης του εν λόγω σήµατος, η οποία θα γίνει 
συντονισµένα από την αρµόδια Γενική Γραµµατεία Εµπορίου.  
 
Ειδικότερα, όσον αφορά συγκεκριµένα στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού 
αιγοπρόβειου γάλακτος, σηµειώνεται ότι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού 
γαλακτοκοµικού τοµέα απαιτεί µία συνολική προσέγγιση, η οποία εκτείνεται από την 
πρωτογενή παραγωγή, στη µεταποίηση και την εµπορία του γάλακτος και των 
γαλακτοκοµικών προϊόντων στην αγορά. Οι δύο πρώτοι κλάδοι στηρίζονται µέσα από τα 
προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης. Στην εξυγίανση της αλυσίδας διακίνησης του γάλακτος, 
όπου σε πανευρωπαϊκό επίπεδο έχει διαπιστωθεί ανισορροπία στην κατανοµή της 
προστιθέµενης αξίας σε όλους τους κρίκους της αλυσίδας, αναζητούνται µέτρα στήριξης, τα 
οποία δεν θα παρεµβαίνουν και δεν θα παρεµποδίζουν τους κανόνες της ελεύθερης αγοράς, 
όπως αυτοί ισχύουν στο πλαίσιο της Ε.Ε. 
 
Στη βάση των ανωτέρω, επιβάλλεται να υποβοηθηθεί η ενίσχυση της διαπραγµατευτικής 
δύναµης των κτηνοτρόφων µε: 
 
α) τη δηµιουργία Οµάδων Παραγωγών, µέσα από τις οποίες, όπως προαναφέρθηκε, θα 
πραγµατοποιούνται συλλογικές διαπραγµατεύσεις µε τους αγοραστές γάλακτος υπό όρους 
ισότητας. Η ενίσχυση της διαπραγµατευτικής δύναµης των παραγωγών µέσα από τη 
δηµιουργία Οργανώσεων Παραγωγών είναι µία διαδικασία που απαιτεί χρόνο για να αποβεί 
αποτελεσµατική. Ο βαθµός οργάνωσης στον κτηνοτροφικό κλάδο σαφώς και υπολείπεται του 
αναγκαίου και απαραίτητου βαθµού αποτελεσµατικότητας. Ωστόσο, η εν λόγω οργάνωση, 
καθώς και η καλλιέργεια κλίµατος συνεννόησης και συνεργασίας θα επιτευχθούν µε 
πρωτοβουλία των ιδίων των παραγωγών, ενώ ο θεσµικός ρόλος του ΥΠΑΑΤ είναι να παράσχει 
τυχόν εργαλεία θεσµικά ή χρηµατοδοτικά.  
 
και 
 
β) τη δηµιουργία διεπαγγελµατικών οργανώσεων στον γαλακτοκοµικό τοµέα, µέσα από τις 
οποίες όλοι οι εµπλεκόµενοι παράγοντες θα συζητούν και θα αποφασίζουν ισότιµα για όλα 
τα θέµατα που τους αφορούν άµεσα και θα επιλύουν ζητήµατα, όπως οι συµβολαιακές 
σχέσεις µεταξύ παραγωγών και µεταποιητών, o ουσιαστικός αυτοέλεγχος της αγοράς, οι 
αναγκαίες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, η οργανωµένη και συντονισµένη µέριµνα για την 
ενίσχυση των εξαγωγών των ελληνικών γαλακτοκοµικών προϊόντων κ.ά.  
 
Οι διεπαγγελµατικές οργανώσεις είναι ένας από τους θεσµούς, ο οποίος ενδέχεται να 
λειτουργήσει και προς την κατεύθυνση του αυτοελέγχου της αγοράς. Ειδικά σε περιόδους, 
όπου η δηµόσια διοίκηση βιώνει έντονα τα φαινόµενα της υποστελέχωσης και της έλλειψης 
πόρων, αναδεικνύεται ακόµη περισσότερο η ανάγκη του αυτοελέγχου της αγοράς. Ο 
αυτοέλεγχος, εντούτοις, προϋποθέτει συνεννόηση, εµπιστοσύνη, αποτελεσµατική επικοινωνία 
και χάραξη κοινής στρατηγικής. Η ίδια η αγορά γνωρίζει αυτό, το οποίο πολλές φορές ο 
επίσηµος έλεγχος δεν µπορεί να διαπιστώσει.  
 
Ωστόσο, δεν είναι ευοίωνο το γεγονός ότι κατατέθηκαν στο ΥΠΑΑΤ δύο αντικρουόµενες 
αιτήσεις αναγνώρισης διεπαγγελµατικών οργανώσεων για τη ΦΕΤΑ. Είναι, εποµένως,  
αναγκαίο να επισηµανθεί ότι αποτελεί ζήτηµα ζωτικής σηµασίας όλοι οι εµπλεκόµενοι 
φορείς να έλθουν σε εθνική συνεννόηση για τη δηµιουργία µίας Εθνικής ∆ιεπαγγελµατικής 
Οργάνωσης για τη ΦΕΤΑ, η οποία θα ισορροπεί στους κόλπους της όλα τα αντικρουόµενα 
συµφέροντα σε µία ενιαία στρατηγική. Κάθε άλλη διασπαστική τακτική είναι καταδικασµένη 
να ναυαγήσει.  
 
Σε κάθε περίπτωση, επισηµαίνεται ότι η βιωσιµότητα των εκµεταλλεύσεων στον κλάδο της 
αιγοπροβατοτροφίας συναρτάται µε τις δυνατότητες πλήρους αξιοποίησης των υπαρχόντων 
πόρων (βοσκές, λειµώνες, παραγωγή ζωοτροφών κ.λπ.), τη βελτίωση της ποιότητας των 
παραγόµενων προϊόντων και την παραγωγή επωνύµων ή/και πιστοποιηµένων πρωτογενών 
ή/και µεταποιηµένων προϊόντων, τη µείωση του κόστους παραγωγής κ.λπ. 
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Σχετικά µε την προκήρυξη του Μέτρου 09 «Σύσταση οµάδων και οργανώσεων παραγωγών» 
του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, επισηµαίνεται ότι έχει, ήδη, 
προκηρυχθεί το µέτρο µε την αριθ. 13850/14.12.2017 (Α∆Α:Ω7ΡΚ4653ΠΓ-Θ2Χ) 
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος των εν δυνάµει δικαιούχων, µε περίοδο υποβολής από 
08.01.2018 έως 07.05.2018. Η σχετική πρόσκληση είναι αναρτηµένη στην ιστοσελίδα της 
Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης (ΕΥ∆) ΠΑΑ (Μονάδα Προγραµµατισµού) της Γενικής 
Γραµµατείας Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ: 
http://www.agrotikianaptixi.gr/Uploads/Files/prosklisi_m9_13850_14_12_2017.pdf 
 
Ως προς τα µέτρα στήριξης της κτηνοτροφίας µέσω των µέτρων του ΠΑΑ 2014-2020, 
σηµειώνεται ότι  βασική προτεραιότητα του νέου ΠΑΑ αποτελεί η επίλυση του διαρθρωτικού 
προβλήµατος της ηλικιακής σύνθεσης του κτηνοτροφικού τοµέα µε την παροχή κινήτρων 
στο µέτρο των νέων γεωργών. Το εν λόγω µέτρο έχει, ήδη, προκηρυχθεί και έχει ολοκληρωθεί 
η αξιολόγηση και πληρωµή της πρώτης δόσης ενίσχυσης (µε αυξηµένα ποσά ενίσχυσης 
έναντι λοιπών δικαιούχων), κατά προτεραιότητα, σε νέους αγροτικών ή µη περιοχών, οι 
οποίοι θέλουν να ασχοληθούν µε τη γεωργία και την κτηνοτροφία αλλά και µε την 
επαγγελµατική τους κατάρτιση (µέτρο κατάρτισης, το οποίο έχει, επίσης, προκηρυχθεί) και 
το σύστηµα συµβουλών (µέτρο γεωργικών συµβουλών) που θα τους υποστηρίζει.  
 
Επίσης, έχουν σχεδιαστεί παρεµβάσεις, όσον αφορά στην έµµεση µείωση του κόστους, 
παρέχοντας κίνητρα, κυρίως, για: 

• εκσυγχρονισµούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις µονάδων 
στα µέτρα των σχεδίων βελτίωσης (έχει, ήδη, προκηρυχθεί) και της µεταποίησης (έχει 
προκηρυχθεί για επενδύσεις άνω των 600 χιλ. €) αντίστοιχα, 

• παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, έτσι ώστε να µειωθεί το υψηλό κόστος 
ενέργειας (στο µέτρο σχεδίων βελτίωσης), 

• συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων (συνδυασµός των µέτρων οµάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης) και  

• τυπικές και άτυπες συνεργασίες (οµάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεργατικά 
σχήµατα, επιχειρησιακές οµάδες στα µέτρα των οµάδων παραγωγών και της συνεργασίας 
που θα προκηρυχθεί σύντοµα). 
 
Επίσης, έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως στην κτηνοτροφία, για την 
ορθολογική διαχείριση βοσκοτόπων, µε στόχο την αυτάρκεια σε ζωοτροφές, καθώς, επίσης, 
και δράσεις για τη διατήρηση των εγχώριων φυλών. Προτεραιότητα, επίσης, δίνεται στις 
καλλιέργειες, οι οποίες δίνουν µεγάλη δυνατότητα υποκατάστασης εισαγωγών (λόγω υψηλής 
τιµής εισαγωγής), όπως οι ζωοτροφές, ή λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής παραγωγής 
τους στην Ελλάδα (π.χ. κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.).  
 
Σχετικά µε τη διασφάλιση των πόρων για το Μέτρο 13 «Ενισχύσεις για περιοχές που 
αντιµετωπίζουν φυσικά µειονεκτήµατα» (εξισωτική αποζηµίωση), σηµειώνεται ότι τα µέτρα 
της «εξισωτικής αποζηµίωσης» ανέκαθεν αποτελούσαν µέτρα, στα οποία κατανέµονταν υψηλό 
µερίδιο της συνολικής κοινοτικής συµµετοχής του Προγράµµατος λόγω της πληθώρας των 
δικαιούχων τους.  
 
Κατά την προγραµµατική περίοδο 2014-2020, η αρχική κατανοµή για το µέτρο ανέρχεται 
στα 950 εκατ. € (κοινοτική συµµετοχή), η οποία δύναται να τροποποιηθεί, ανάλογα µε τις 
ανάγκες του µέτρου, κατόπιν σχετικής αιτιολόγησης, στην οποία περιλαµβάνονται και 
πληρωµές του έτους εφαρµογής 2015 (ανειληµµένες υποχρεώσεις ΠΑΑ 2007-2013).  
 
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθµ.1305/2013, θα έπρεπε από το έτος 2018 να 
ισχύσουν οι νέες µειονεκτικές περιοχές βάσει αντικειµενικών κριτηρίων που έχει θέσει η 
Επιτροπή και, ως εκ τούτου, βάσει νέων χαρακτηριστικών των περιοχών αυτών, θα έπρεπε να 
επανακαθοριστεί και η ενίσχυση ανά εκτάριο για τους δικαιούχους στις περιοχές αυτές. Με 
τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθµ.2393/2017, η έναρξη ισχύος της νέας οριοθέτησης µετατέθηκε το 
έτος 2019. Ήδη, έχει παραληφθεί από την ΕΥ∆ ΠΑΑ (Μονάδα Προγραµµατισµού) της 
Γενικής Γραµµατείας Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ η 
µελέτη για τη νέα οριοθέτηση των µειονεκτικών περιοχών και την ενίσχυση ανά εκτάριο που 
θα ισχύσει γι’ αυτές και βρίσκεται σε φάση διαβούλευσης µε τις υπηρεσίες της Επιτροπής. 
Με την έναρξη ισχύος της νέας οριοθέτησης θα καταστεί δυνατό να υπολογιστούν µε 
ακρίβεια οι πόροι που θα απαιτηθούν για την κάλυψη των δικαιούχων, αρχικά έως το 2020, 
τελευταίο έτος της Προγραµµατικής Περιόδου 2014-2020, και να κριθεί εάν θα χρειαστεί 
αναπροσαρµογή του προϋπολογισµού του Μ13 και σε τι ύψος. Μία αρχική εκτίµηση είναι 
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ότι τα εκτάρια των µειονεκτικών περιοχών, καθώς, επίσης, και η ενίσχυση ανά εκτάριο θα 
είναι λιγότερα των υφιστάµενων. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι το εγκεκριµένο ΠΑΑ 2014-
2020 και οι σχετικές τροποποιήσεις του βρίσκονται στην ιστοσελίδα: 
www.agrotikianaptixi.gr. 
 
Όσον αφορά στη χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis), σηµειώνεται ότι, σε 
εφαρµογή της αριθ. 467/138466/22.12.2017 απόφασης των Υπουργών Οικονοµίας & 
Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και του Αναπληρωτή Υπουργού 
Οικονοµικών «Χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis) σε κτηνοτρόφους 
αιγοπροβάτων και βοοειδών από περιοχές που κηρύχτηκαν σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) 1408/2013 της Επιτροπής (EEL352./4.12.2013» 
(Β’ 4615/28-12-2017), όπως τροποποιήθηκε µε την αριθ. 20/11917/22.1.2018 απόφαση 
των Υπουργών Οικονοµίας & Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και του 
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών ‘‘Τροποποίηση της υπ’ αριθ. 
467/138466/28/12/2017 κοινής υπουργικής απόφασης περί «Χορήγησης ενισχύσεων 
ήσσονος σηµασίας (de minimis) σε κτηνοτρόφους αιγοπροβάτων και βοοειδών από περιοχές 
που κηρύχτηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) 
1408/2013 της Επιτροπής (EEL352./4.12.2013 (Β’ 4615)»’’ (Β’ 145/24-1-2018), ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ προέβη στην καταβολή της εν λόγω ενίσχυσης στους ατοµικούς τραπεζικούς 
λογαριασµούς των δικαιούχων κτηνοτρόφων. Το συνολικό ποσό ενίσχυσης που καταβλήθηκε 
σε 1.709 δικαιούχους ανήλθε σε 2.159.743,00 ευρώ. Η καταβολή της ενίσχυσης έγινε 
σύµφωνα µε τα κριτήρια τα οποία περιγράφονται στη συγκεκριµένη απόφαση. 
     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

       ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Βουλευτή κ. Γ. Καρασµάνη 
2. Βουλευτή κ. Χ. Αθανασίου 
3. Βουλευτή κ. Χ. ∆ήµα 
4. Βουλευτή κ. Α. ∆ηµοσχάκη 
5. Βουλευτή κ. Κ. Καραµανλή 
6. Βουλευτή κ. ∆. Κυριαζίδη 
7. Βουλευτή κ. Χ. Μπουκώρο 


		2018-03-13T12:41:26+0200




